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О проведении Всероссийской акции «Единый день сдачи ЕГЭ родителями»               в 2020году

Данная акция призвана помочь выпускникам и их родителям снять эмоциональное напряжение, связанное с подготовкой к ЕГЭ, а также познакомить с процедурой проведения ЕГЭ.
Отделом образования, опеки и попечительства администрации Аннинского муниципального района определена дата участия  в «Едином дне сдаче ЕГЭ родителями» - 02.03.2020 года. Начало акции в 14:30. Место проведения – МБОУ СОШ «Аннинский Лицей».
Для участия в акции приглашаются родители (законные представители) обучающихся 10-11 классов, руководители образовательных организаций, представители общественности (члены родительских комитетов и все желающие), которые смогут почувствовать себя участниками ЕГЭ и попробовать свои силы в написании заданий с кратким ответом по истории.
 Продолжительность мероприятия: 1 час – пробный ЕГЭ по истории (только задания КИМ с кратким ответом), до 40 минут – круглый стол (ответы на вопросы участников акции, подведение итогов).
