               8 класс. Урок развития речи.
                 «Слово о словах».
    Цель: привить любовь к великому русскому языку, повысить общую языковую культуру, развить интерес к языку как учебному предмету.
    Задачи урока: нравственное, эстетическое воспитание учащихся; совершенствование всех видов речевой деятельности во взаимосвязи (говорения, аудирования, чтения и письма);повторить учебный материал о лексике.
    Вид урока: практическое занятие.
    Оборудование: раздаточный материал; высказывания о русском языке; лингвистические газеты; магнитофон; словари; тест для оценки урока учащимися.

     Ход урока: 

   У ч и т е л ь: «Перед вами громада – русский язык! Наслажденье глубокое зовёт вас, наслажденье погрузиться во всю неизмеримость его и изловить чудные законы его». Так писал в 19 веке о русском языке Н. В. Гоголь. То же хочется говорить и мне в веке 21, начиная каждый урок русского языка. Сегодня мы постараемся погрузиться в неизмеримую глубину словарного богатства русского языка ,постичь глубокий смысл добрых, светлых слов, изловить чудные законы их благотворного  воздействия и обогатим ими свой внутренний мир. Ведь «речевая культура человека-», по словам известного педагога Сухомлинского, «это  зеркало его духовной жизни». Согласитесь, что в этом зеркале мало кто в наше время сможет увидеть красивое отражение.

               То ли мы сердцами остываем,

               То ль забита прозой голова,

               Только мы всё реже вспоминаем

               Светлые и нежные слова.

               Словно в эру плазмы и нейтронов,

               В гордый век космических высот

               Нежные слова, как граммофоны, 

               Отжили и списаны в расход.

               Только мы здесь, видимо, слукавили

               Или что- то около того:

               Вот слова же бранные оставили,

               Сберегли ведь все до одного!

               Впрочем, сколько человек ни бегает

               Средь житейских бурь и суеты,

               Только сердце всё равно потребует

               Рано или поздно красоты.

               Пусть слова сверкают золотинками,

               И не год, не два, а целые века!

               Говорите, люди, говорите

               Самые хорошие слова!

   -Ребята,»не мудрствуя лукаво», «сердцем» напишите за две минуты самые хорошие, на ваш взгляд, слова.(Учитель пишет свои слова).

   -Выяснение правописания этих слов.
   -А почему, ребята, эти слова вы назвали «хорошими»? Вам нравятся буквы, из которых они состоят? 

   Да, по своей природе слово обладает внешней и внутренней сторонами. Внешняя- это его звуковая оболочка (на письме- буквенная, графическая), а внутренняя – его смысл, значение. Без внешней стороны слово не может быть услышано, увидено, а без внутренней- не может быть понято.

   -Запомните, что, прежде чем употреблять в своей речи то или иное слово или словосочетание, вы должны точно знать его значение, и в этом вам лучшие помощники словари.

   - А где в случае затруднения можно узнать лексическое значение слова? (Представление толкового словаря С. И. Ожегова).
   -А известны ли вам значения записанных слов? Для этого включите свои слова в словосочетания так, чтобы был ясен их смысл.

   -В былине об Илье Муромце есть такие слова: «Слово, оно что яблочко: с одного- то боку зелёное, так с другого румяное, ты умей его, девица, повёртывать…» Вдумайтесь в смысл этого предложения: слово, если рассматривать его с разных сторон, разное,- «с одного- то боку зелёное», «с другого румяное». А главное: «Ты умей его, девица, повёртывать», т.е. умей владеть словом, так как слово может иметь не одно, а несколько значений, несколько боков и бочков. Оно многозначно.

   -Подберите к некоторым своим многозначным  словам синонимы, чтобы было понятно, в каком значении вы употребили это слово.
   -Известно, что белое особенно отчётливо воспринимается на чёрном фоне, огонёк заметнее тёмной ночью. Резко противопоставленные явления и понятия воспринимаются более остро, чем неконтрастные. Антонимы служат отражением, закреплённым в речевой практике, тех реальных противоположностей, которые существуют в природе и в жизни общества. В случае затруднения, что вам может помочь? (Представление словарей синонимов и антонимов)

   -Многие слова вместе с названием предмета, действия, признака содержат положительную или отрицательную оценку. Например, словом доброта называется положительное качество, словом злость- отрицательное. Однако в зависимости от речевой ситуации слово с положительной окраской может стать отрицательным (доброта к врагам), а отрицательное положительным (ненависть к врагам Родины). Несут ли какую- либо эмоциональную нагрузку записанные вами слова?

   -Как вы думаете, ребята, часто ли следует употреблять в речи записанные вами слова? Выберите  к ним подзаголовок с доски: «Слова для сверхчастого употребления»; «Слова для сверхредкого употребления»; «Слова, изъятые из употребления».
   -Пополните свой словарик словами, записанными на карточке. Что они означают?

   -Не все хорошие слова, ребята, следует часто произносить вслух. От этого они теряют своё высокое значение. Слова эти надо думать. Очень хорошо сказал об этом поэт Шефнер:
          Слова всем словам в языке у нас есть:

          Слава, Родина, Верность, Свобода и Честь.

        Повторять их не смею на каждом шагу,-
        Как знамёна в чехле, их в душе берегу.

          Кто их часто твердит- я не верю тому,

          Позабудет о них он в огне и дыму.

        Он не вспомнит о них на горящем мосту,

        Их забудет иной на высоком посту.

          Тот, кто хочет нажиться на гордых словах,

          Оскорбляет героев бесчисленных прах,

        Тех, кто в тёмных лесах и в траншеях сырых,

        Не твердя этих слов, умирали за них.

          Золотым эталоном их в сердце храни!
          Пусть разменной монетой не служат они.
        И не делай их слугами в мелком быту-

       Береги изначальную их чистоту.

          Когда радость- как буря, иль горе- как ночь,

          Только эти слова тебе смогут помочь!

   -В чудодейственную силу слова верили ещё наши далёкие предки. Из глубины веков к нам пришли слова различных заговоров и заклинаний. Но слово помогало не только лечить от «хворостей», но и бороться с врагами. Давайте перенесёмся в 1942 год.
   1 уч-к: Великая Отечественная война… Оккупированный Орёл. К коменданту города пришла молоденькая девушка, учительница русского языка. Она просила разрешить открыть музей Тургенева. Удивительно, но разрешение комендант дал, выделив для этого маленькую комнатку.

   2 уч-к: И вот музей открыт. Посетителей немного. Люди первое время не понимали, к чему эта затея. Но прошло несколько дней, и посетителей становилось всё больше и больше. Побывав в музее, они словно преображались. Светлел взгляд, твёрже становилась походка, выше поднималась голова.
   3 уч-к: Фашистов заинтересовало, что же вселяет в людей уверенность. Комендант решил посмотреть сам. Вошёл в музей и всё понял… Первое, что видел каждый, были слова И. С. Тургенева.(Читают все по памяти)

   «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах своей родины,- ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя- как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!»

   -Как вы думаете, ребята, какие же именно слова из стихотворения И. С. Тургенева помогали жителям оккупированного Орла? Какие чувства они рождали в их душах?
   -Наш великий русский язык, такой ценой спасённый от фашизма… Как засорили мы его бранными, вульгарными выражениями, обилием иностранных слов, слов-паразитов. К. Г Паустовский предлагал составить специальный словарь, куда вошли бы мусорные и мёртвые слова, вся канцелярщина и пошлость.
   Этот словарь, считал он, нужен для того, чтобы отучить людей от «скудоумной и ломаной речи». Какие слова из памятки мы отнесём к словам для сверхредкого употребления, а какие следует вовсе исключить из употребления? (Устно)

   -И всё-таки хороших слов мы записали сегодня гораздо больше. Но пишут всегда для кого-то. Писать в пустоту нельзя: слова теряют силу воздействия. Напишите для какого-нибудь дорогого вам человека 3-4 предложения с выражением благодарности за доброе дело или за сердечное отношение.(Учитель тоже пишет. После окончания работы зачитываются по желанию уч-ся).

   -Д/з: Обязательно прочтите или скажите устно слова, записанные вами, их адресату. Хорошие слова не нужно стесняться говорить. Ведь они приносят только радость .Причём не только тому, для кого предназначены, но и тому, кто их говорит. Попробуйте, и вы убедитесь в этом сами.

   -А вот интересно, какое  слово в словаре главное? Конечно же, это слово- «слово». В словаре про него две страницы. Слово- не только сочетание звуков, означающее предмет или понятие. Слово- ещё и разговор, и беседа, и речь («взял слово»); и сказание («Слово о полку Игореве»); и рассуждение («Слово о русском языке»); и обещание («даю тебе слово»); и заклинание («он против лихорадки знает слово»); «красное словцо»- значит, шутка; «он за словом в карман не полезет»- значит, находчивый… Кто в словарь заглянет, узнает ещё много- много о слове, убедится, что не очень- то мы словоохотливы.

   - Наш сегодняшний урок я назвала словами известного филолога Льва Васильевича Успенского. Именно так - «Слово о словах»- называется его книга. Как вы думаете, какое слово здесь употреблено в значении «язык, речь»? Познакомьтесь с этой книгой, и вы узнаете много интересного о языке, о лингвистической науке.
   -А теперь давайте, ребята, обобщим сказанное нами на сегодняшнем уроке. Как вы думаете, какое из трёх стихотворений, напечатанных в ваших памятках, более точно отражает предмет нашего разговора? (Уч-ся читают стихи, называют свои варианты, приводят аргументы).

   -Стихи других поэтов о русском языке тоже прекрасны. Пусть они останутся вам на память о нашем уроке и о том, что 21 февраля – Международный день родного языка. 

   Светлые, добрые слова и выражения, которые мы упомянули сегодня, - это всего лишь капля в море слов. Но, возможно, эта капля приведёт вас к огромному океану слов русского языка, и вы сможете по достоинству оценить его красоту и многообразие.

   Я верю, ребята, что речь каждого из вас (и не только 21 февраля) будет достойна великой истории нашего могучего и свободного языка. И именно на русском языке будут сказаны лучшие мысли о будущем. 
