Комплексная программа «Ареал Здоровья», инициирована комиссией по формированию здорового образа жизни Общественной Палаты Российской Федерации первого созыва в 2007 году в соответствии с резолюцией и итоговыми документами круглого стола «Здоровье детей - здоровье нации- здоровье страны».
Почетным куратором программы стала многократная олимпийская чемпионка, заместитель председателя комиссии по формированию здорового образа жизни ОПРФ первого созыва Роднина Ирина Константиновна.

Над разработкой проектов программы «АЗ», их экспертизой и совершенствованием работали ведущие специалисты страны в области здравоохранения, психологии, педагогики, экологии, физкультуры и спорта, культуры и экономики.  Каждый из представляемых в КП «АЗ» проектов имеет под собой профессиональную аналитическую и научно-практическую основу, все полученные или ожидаемые результаты от их реализации изучены и доказаны практическим опытом, или в ходе апробаций и экспертно аналитических выводов.

Основной целью всех проектов, реализуемых в рамках комплексной программы «Ареал Здоровья» является повышение уровня здоровья россиян в самом широком смысле этого слова: физического, умственного, интеллектуального, эмоционального, духовного, нравственного, культурного.

Название «Ареал Здоровья» - территория обитания здоровья. Цель – территория всей страны должна стать ареалом Здоровья.

В настоящее время КП «АЗ» объединяет более 200 региональных подписчиков, которые регулярно получают новейшую информацию о государственных актах, законопроектах, последних научных разработках, идеях и деятельности участников программы, участвуют в обсуждениях и проводят свои мероприятия в рамках программы. География КП «АЗ» широка: республики Башкирия, Мордовия, САХА, Удмуртия, Татарстан; Красноярский, Хабаровский край; Архангельская, Брянская, Владимирская, Волгоградская, Воронежская, Ивановская, Иркутская, Калужская, Кемеровская, Кировская, Ленинградская, Московская, Мурманская, Нижегородская, Омская, Пермская, Рязанская, Свердловская, Смоленская, Тамбовская, Томская, Тульская, Ярославская области, города Москва, Санкт Петербург. 
Основные задачи программы:

1. Обозначить комплексность проблемы на всех уровнях: 

- совершенствование законодательства;

- экология и ее влияние на человека; экология быта, природные ресурсы, экология питания; развитие интереса населения всех возрастов к родной природе;

- воспитание и образование, формирование у граждан навыков осознанной ответственности человека за свое здоровье; формирование пространства здоровья в образовательных и социальных учреждениях;
- культура питания; рациональное питание, профилактика пищевых дефицитов, разработка более эффективных методов профилактической работы;

- культура и безопасность производства;

- физическая активность; разработка новых видов работы (клубы, спортивные объединения) с широкими слоями населения, подготовка общественных тренеров физической культуры, формирование формальных клубных сообществ «Здоровая семья»; создание системы мотивации всех структур общества заниматься совершенствование, укреплением и сохранением здоровья жителей страны.
- повышение культуры, научности, эстетики медиа – пространства; формирование в СМИ новых рубрик, адресованных здоровому образу жизни, рациональному питанию, адекватности физических нагрузок и методикам превентивной медицины.

2. Разработать проекты, способствующие повышению уровня здоровья, культуры и образованности населения в вопросах сбережения здоровья, в разных регионах страны с учетом местных особенностей и условий.

3. Сформировать новые бизнес сообщества, чья деятельность будет направленные, прежде всего, на укрепление здоровья человека, обеспечение его необходимыми условиями для здорового образа жизни. На практике доказать, что работать для укрепления здоровья населения выгоднее и престижнее, чем на его разрушение и лечение.
Мероприятия, проведенные в рамках программы «Ареал Здоровья» за последние годы:
- Совместно с местными региональными, муниципальными органами власти проведено более 170 мероприятий: семинары, конференции, круглые столы по темам КП «АЗ»; в регионах – участниках программы.
- Разработаны, апробированы проекты: 

- «Едим и кормим правильно» - «20-ти дневное меню для организованного питания 4-х возрастных групп  детей и подростков». Меню используется в питании дошкольников и школьников г. Москвы, Московской, Воронежской, Мурманской, области, г.Хабаровска, г.Кирова, г. Брянска, г. Тулы. Разработана электронная версия меню, проведены семинары для специалистов по работе с электронной версией. Меню согласовано с Федеральной службой Роспотребнадзора и НИИ питания РАМН (реализация с 2007 г). Стоимость диска с электронной версии  – 15 т.р., в настоящее время готова он-лайн версия. Ежемесячный платеж 250 р. В этом случае диск с программой не приобретается.
- «Диетологический ликбез» - цикл семинаров и лекций для медиков, педагогов и родительской общественности, работа со СМИ, публикации циклов и информационных блоков о рациональном питании, основах здорового питания, профилактики пищевых дефицитов. Участники: Московская, Мурманская, Владимирская, Кировская, Тамбовская, Тульская области, г. Москва  (реализация с 2010г.). Стоимость лекций и семинаров – 1500 р. академ.час. Лекции и семинары проводят специалисты – диетологи. Темы занятий уточняются непосредственно с Заказчиком. Примерный перечень:
- Роль питания в формировании физического, духовного здоровья человека.

- Профилактика алиментарно зависимых заболеваний и вредных привычек за счет коррекции  рационов питания;

- Интеллект и питание;

- Семейная трапеза – традиции  и современность.
 - «Шаг к здоровью» - установка специальных аппаратов по приготовлению и продаже витаминных напитков в образовательных, спортивных, лечебных учреждениях, промышленных и транспортных предприятиях по принципу шаговой и ценовой доступности широким слоям населения. Проект осуществляется в строгом соответствии с утвержденным Регламентом, обеспечивающем высокую профилактическую эффективность и мониторинг качества услуг и конечного продукта. Тестовые площадки: Воронежская, Владимирская, Иркутская, Московская области. Результаты работы тестовых площадок: снижение общего уровня заболеваемости в среднем на 15-20% (в сравнении с аналогичными периодами прошедших пяти лет), стабильность продаж. Регламент реализации проекта согласован с Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и НИИ здоровья и гигиены детей и подростков НЦЗД РАН (Реализация с 2012 г.). Специалисты КП «АЗ» оказывают участникам проекта методическую, организационную и научно-аналитическую поддержку. 

Затраты на формирование одной торговой точки 275 000 рублей. При средней проходимости от 500 человек, стабильное число продаж от 80 порций в день. Окупаемость -8 месяцев. Снижение уровня общей заболеваемости до 20%.
- «Школьное кафе». Методическая поддержка участников конкурса Нацпроекта «Школьное питание» в оформлении конкурсной документации, формирование проекта, применительно к отдельным тестовым площадкам. Результат: открыты несколько десятков школьных кафе в г. Воронеж, Москва, городах Московской области. Результаты на тестовых площадках: повышение посещаемости школьных столовых до 100% учащимися всех возрастных категорий, снижение уровня заболеваемости в образовательных учреждениях, повышение оборота школьной столовой и как результат, повышение зарплат, культуры обслуживания и квалификации работников школьных пищеблоков. (Реализация с 2012г.)
Операторами проекта являются образовательные учреждения и операторы школьного питания, коммерческие организации. Затраты на закупку оборудования – от 500 т.р. Окупаемость – 6-8 месяцев.
- Проект «Школьное кафе – досуговый центр», в котором предлагается изменить общий режим работы школьных пищеблоков и использовать территорию школьной столовой, как место общения учащихся, проведения семейных праздников и т.п. Разработана документальная база, сформированы примерные схемы взаимодействия специалистов учреждений образования, культуры, молодежной политики, родительской общественности в целях создания единого пространства досуга для старшеклассников, создания своеобразной альтернативы системе быстрого питания «Макдональдс». Разработан принцип формирования ассортимента готовой продукции, с учетом действующих СанПиН для образовательных организаций. Формируются фонды аудио и видео сопровождения при организации воспитательной работы на территории школьных досуговых центров. В летнее время такое кафе может работать на пришкольной территории – («Пришкольный парк»), что позволяет решать проблему занятости работников школьных пищеблоков в летнее время. Тестовая площадка г. Серпухов Московской области. Проект осуществляется при сотрудничестве учреждений образования, культуры, молодежной политики и родительской общественности. Проект согласован с Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей. Проект адаптируется под условия конкретной территории и особо актуален в новых жилых районах, где еще не сформирована структура культурных досуговых учреждений. Расчетные затраты  от 500 т.р. (в зависимости от  технической базы образовательного учреждения). Окупаемость от 10 до 18 месяцев.
- «Национальная школа общественного здоровья» - проработка учебного плана и организация очных и заочных занятий по подготовке инструкторов общественного здоровья, где специалисты из разных регионов смогут отрабатывать практические навыки оздоровления населения всех возрастных групп в условиях межведомственного взаимодействия. Учебный центр по общественному здравоохранению – г. Ступино Московской области. Средняя продолжительность обучения от 1 до 6 месяцев в объеме 518 часов. Помимо подготовки специалистов для непосредственной работы с населением, школа активно работает над переподготовкой в области общественного здравоохранения лиц принимающих решения федерального, регионального и муниципального уровня, давая им самую свежую информацию о всех инновационных разработках сохранения и увеличения резервов здоровья населения (реализация с 2011 г). Возможно он-лайн обучение.
- «Пришкольный парк» - разработка проектов преобразования пришкольных территорий в зону отдыха населения микрорайонов, к ним прилегающих. Разработаны проекты для участков разной площади. Цель проекта: формирование пространства для увеличения числа мест культурного, семейного досуга и отдыха широких слоев населения, повышения уровня культуры населения, повышение семейных ценностей. Особенно актуален этот проект в новых жилых микрорайонах городов и поселков городского типа в разных регионах страны. Реализация проекта требует тесного сотрудничества учреждений культуры, спорта, образования, молодежной политики.  Проект адаптируется под каждую конкретную площадку с учетом ее возможностей и условий. Затраты – от 1 млн. р. Окупаемость 15-24 месяца.
- Проект  «ГТО доступен всем». Организация дворовых стадионов, тренажерных площадок и площадок по подготовке к сдаче норм ГТО для разных категорий граждан. Формирования клубов «Отличник ГТО» для разных возрастных категорий на базе дворовых спортивных площадок и образовательных, спортивных учреждений. Формирование учебного плана по подготовке общественных тренеров, организация школы общественных тренеров. Формирование фонда сценариев праздников ГТО. Формирование пакета информационно-методических пособий о правильной подготовке людей с разными возможностями для сдачи норм ГТО для публикации в СМИ. Проектные затраты от 500 т.р. Предусматривается финансирование за счет планового целевого финансирования. При коммерческой организации за счет сопровождающих услуг (теплые раздевалки и душевые, прокат спорт инвентаря и т.п.) – окупаемость от 15 до 24 месяцев.
- Проект «Спартакиады здоровья». Цель – формирование систем мотивации населения к здоровому образу жизни, укреплению собственного здоровья. На принципах шаговой и ценовой доступности широким слоям населения организуются Пункты экспресс тестирования резервов здоровья (ПЭТ), где при использовании компьютерных систем происходит тестирование резервов здоровья каждого желающего. Итоги тестирования фиксируются в цифровом виде, отражая общий уровень здоровья всего организма по принципу средней статистики на момент тестирования. В результате тестирования выявляются слабые зоны организма. При небольших отклонениях от нормы, тестируемому выдаются рекомендации по укреплению здоровья простейшими, профилактическими методами на бытовом уровне (изменение режима и рациона питания, отказ от вредных привычек, регламентация физических нагрузок и т.п.). При выявлении более серьезных отклонений в здоровье участник спартакиады направляется к специалисту медику. Повторное тестирование проводится через два месяца. Общее число тестовых замеров не менее 4. Сравнивая итоги тестирования каждого последующего замера можно отслеживать результаты эффективности работы участника спартакиады над укреплением собственного здоровья. Разница показателей первого и последнего замеров дает возможность оценить труд участника по укреплению здоровья за год и выявить победителя в индивидуальном и групповом зачетах по цифровым показателям. Победитель получает приз, о нем дается информация в СМИ. Престижность приза может стать реальной мотивацией не только для формирования моды на здоровья, но и для постоянного самоконтроля. Например, для победителя в региональной номинации самая здоровая семья призом может стать квартира или машина. Таким образом, повышается статус понятий «здоровье»,  формируется  осознанность понятия «ценность здоровья», создается мода на здоровье. К участию в спартакиаде приглашаются все граждане, невзирая на возраст и физическое состояние. Итоги подводятся по принципу разницы первого и последнего показателя. Заниматься укреплением здоровья могут все, даже инвалиды. Результатом реализации проекта так же является формирование достоверной, объективной картины общего уровня здоровья населения региона, и в случае выявления каких-либо общих тенденций в отклонении здоровья населения, возникает возможность анализа и определения причин негативного воздействия и своевременного их устранения. Тестовая площадка г. Ступино Московской области, г. Москва (Спартакиада здоровья среди кадетских школ). Закупка оборудования и организация работы Пунктов «Спартакиада здоровья» - от 350 т.р. При реализации проекта предусматривается смешанное финансирование. Создание призового фонда за счет оплаты услуг по тестированию резервов здоровья участников спартакиады, спонсорских и целевых взносов. Целесообразно создание Попечительского Совета.
- «Семейный клуб здоровья» - организация на базе специально выделенных помещений ( от 30 до 100 кв.м), по принципу шаговой и ценовой доступности, учебно-практических семейных центров здоровья. Функциональные помещения: тренажерная комната, снабженная бытовыми тренажерами, обеспечивающими профилактику сердечно - сосудистых, костно-мышечных и позвоночных заболеваний; фито бар; лекционная комната. Сотрудники с медицинским образованием: врач и две медицинские сестры и организатор информационно-образовательной и культурной работы. Организация работы по принципу клуба. Оснащение - соответствует требованиям Минздрава в области превентивной медицины и позволяет обеспечить активную профилактику и культурный досуг широким слоям населения в шаговой доступности. В клубе «Территория здоровья» каждый желающий сможет пройти тестирование резервов здоровья, познакомиться с новейшими методами превентивной медицины, при необходимости воспользоваться тренажерами непосредственно в тренажерном зале клуба, или взять их на прокат домой; послушать информацию о новейших методах профилактики различных заболеваний и укреплении здоровья, провести досуг в фито баре, посмотреть научно-популярный фильм о здоровье. В рамках проекта осуществляется подготовка инструкторов - методистов превентивной медицины, формирование фонда апробированных методик. Проект позволяет привлечь население разных возрастных категорий и социального статуса к занятиям по укреплению собственного здоровья, повысить общий уровень культуры и образованность в вопросах укрепления здоровья и профилактики, создать систему неформальных клубных отношений. Участники и организаторы проекта: учреждения ЖКХ, здравоохранения, культуры, социального обеспечения, коммерческие и научные  организации, население. Реализация проекта осуществляется на коммерческой основе при непосредственной поддержке ассоциации «Превентивная медицина» и адаптируется под каждую конкретную площадку. Первичные денежные вложения: на подготовку клубных помещений, закупку оборудования около 1000000 р. Окупаемость проекта от 5 до 18 месяцев, в зависимости от территории расположения.
- «Чистый источник», формирование пакета проектов, обеспечивающих высококачественную безфильтровую, нехимическую очистку водопроводной воды, промышленных и бытовых сточных вод. К предлагаемым проектам предъявляются особые требования экологической безопасности и природной чистоты питьевых источников. Высокую эффективность установок обеспечивают новейшие научно-технические подходы, апробированные и доказавшие свою эффективность. Стоимость установок от 10 000 р. (уровень питьевого режима для быта и организаций образовательного, общепита и т.п.) до нескольких сотен миллионов рублей для очистки промышленных сточных вод.
- «Комфортное и экономное тепло», формирование пакета проектов, направленных на поддержание комфортного теплового режима в учреждениях, образования, здравоохранения, социальной опеки. Методы регуляции теплового обеспечения позволяют экономить тепловую энергию и снижать затраты на оплату теплоносителей и горячего водоснабжения до 50%. Проекты быстро окупаемые. Оборудование монтируется непосредственно в систему отопления и горячего водоснабжения, и не требует каких-либо строительных работ. Затраты ( на один объект) от 160 т.р. Окупаемость проекта  2-3 месяца.
- «Экопарк», формирование пакета проектов, позволяющих оптимизировать растениеводство данной территории за счет применения экологически чистых методов рекультивирования земли и применения старинных славянских технологий выращивания различных растений по принципу «славянских анасников».  Строительство теплиц на сравнительно небольших земельных участках, например, пришкольных, позволяют обеспечить учреждения свежими овощами, фруктами, лекарственными травами круглый год (до 24 урожаев в год) и получать прибыль от реализации растительной продукции населению. Проведение уроков биологии на базе таких теплиц формируют у подрастающего поколения навыки работы на родной земле, бережного к ней отношения. 
Проект может быть реализован и в рамках основной деятельности сельскохозяйственного предприятия. Проект адаптируется под условия каждой проектной площадки в зависимости от размера земельного участка и целей его использования. Затраты на строительство тепличного хозяйства по современным агротехнологиям от 1,5 мл руб. для образовательного учреждения и от 3,5-4 млн. рублей для агротехнического хозяйства. Окупаемость от 12 месяцев.
-  «Киностудия «АЗ»» - формирование кино и теле познавательных, воспитательных и методических материалов, для применения в пропаганде здорового образа жизни  среди широких слоев населения. Обеспечение рекламно - методических материалов по темам проектов КП «АЗ». Работы осуществляются по заказам участников Комплексной программы «Ареал Здоровья» и могут использоваться как рекламный материал на площадках участников КП «АЗ», так и для широких слоев населения трансляцией через региональные и территориальные СМИ. Затраты на закупку оборудования от 1 млн. руб. Окупаемость – 12-18 месяцев.
- «Территория здоровья» - формирование реестра отечественных производителей товаров и услуг, обеспечивающих укрепление и сохранение здоровья широких слоев населения страны.  Выявление и поддержка инновационных проектов, направленных на формирование здорового образа жизни населения России. Формирование информационных блоков о производителях, продуктах и услугах, обеспечивающих  условия для укрепления здоровья потребителей и размещение их в местных, региональных и государственных СМИ. 
Все проекты КП «АЗ» реализуются на базе смешанного финансирования, имеют коммерческую основу, позволяющую говорить о самоокупаемости и их экономической эффективности, содействуют  развитию малого и среднего бизнеса региона, созданию дополнительных рабочих мест, в т.ч. и для лиц с ограниченной трудоспособностью, имеют явную социальную, воспитательную и здоровье сберегающую направленность.
- Творческая активность участников программы «Ареал Здоровья»  продолжается в разработке новых проектов, которые будут апробированы и рекомендованы для реализации в различных регионах страны.
 Основной принцип подбора проектов – их доступность широким слоям населения, высокая эффективность в укрепление здоровья населения страны.

При комплексной реализации нескольких проектов на одной территории предлагается организовать «Марафон здоровья», предусматривающий тесное взаимодействие всех структур органов местного самоуправления, коммерческих и общественных организаций и населения, подготовку координаторов проектов на муниципальном уровне и активизации населения в работе над укреплением собственного здоровья, формированием здорового образа жизни. Задача «Марафона здоровья» - сформировать общую систему взаимодействия и мотивации, как для органов местного самоуправления, муниципальных, коммерческих, промышленных и транспортных организаций, так и для каждого гражданина. 
Автономной некоммерческой организацией «Школа активизации гражданственности» (АНО «ШАГ») - партнером КП «Ареал Здоровья», обеспечивается комплексное сопровождение общественно-политических, административных и бизнес проектов по авторской технологии и подготовка координаторов проектов в каждом муниципальном образовании.
Экспертный Совет КП «АЗ» оказывает методическую, организационную помощь в реализации и адаптации всех проектов «Марафона здоровья» к условиям и возможностям каждой конкретной территории и их научно-аналитическое сопровождение.
Экспертный совет КП «Ареал Здоровья»

Агафонов Борис Валентинович – декан Факультета усовершенствования врачей МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского, заведующий кафедрой общей врачебной практики (семейной медицины), профессор. 

-Горелова Жаннетта Юрьевна – д.м.н., профессор, руководитель лаборатории эпидемиологии питания  НИИ охраны здоровья и гигиены детей и подростков НЦЗД РАМН
-Горбунов Дмитрий Борисович - директор  АНО "Общественная рабочая группа по инновациям"

-Ермошкин Александр Игоревич - Председатель наблюдательного совета "Школы активизации гражданственности"

- Зиннадинова А.Б. - научный консультант ЗАО «НСТ».
- Исаев Вячеслав Арташесович  - д.п.н. академик РАЕН, заместитель директора НИИ детского питания;
- Каверина Жанна Ивановна - член ЦИК Педагогического общества, директор гимназии г. Воронеж;

-Калмыкова Людмила Владимировна – региональный координатор федерального проекта «Россия – активное долголетие» по Московской области; 
- Кашаба Игорь Викторович – врач – педиатр, руководитель ЗАО «НАВИТ» 
 - Кирпа Александр Иванович - руководитель ЗАО «НСТ»,  г. Москва, к.т.н.,

-Кузнецов Владимир Анатольевич - Председатель общественного совета по стратегическому развитию Ступинского района, Президент Фонда «Центр развития предпринимательства»
-Мосов Андрей Владимирович – заведующий лаборатории НИИ детского питания, руководитель экспертного направления НП "Росконтроль".

-Рацимор Александр Ефимович – зам. Руководителя Администрации Ступинского муниципального района Московской области по вопросам образования, культуры и молодежной политики, д.п.н.

-Риттер Олег Константинович – ректор «Школы активизации гражданственности» 
-Розенталь Олег Моисеевич- член общественного совета Росстандарта, председатель Комитета Всероссийской организации качества по экологии, член Комитета ТПП РФ по качеству продукции, главный редактор журнала «Контроль качества продукции», доктор технических наук, профессор 
- Снигур Галина Георгиевна – координатор программы «Ареал Здоровья» , член экспертной группы ОПРФ, первый заместитель председателя Регионального Фонда содействия внедрению социальных инноваций, член президиума Общероссийского общественного движения «За здоровую Россию».
-Сырцова Людмила Ефимовна – профессор Высшей школы управления здравоохранением Первого Московского медицинского университета им. И.М.Сеченова, д.м.н. 
-Тимохович Елена Владимировна – почетный работник общего образования РФ, директор МБОУ СОШ №10, г. Серпухов Московской области.

- Финашина Галина Владимировна -- депутат Законодательного Собрания Владимирской области, региональный координатор проекта "Модернизация образования" Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ"

-Чуднов Виктор Петрович – директор АНО ДО «Учебный центр общественного здоровья», доцент, к.м.н.

-Чудаков Сергей Юрьевич – председатель Правления региональной общественной организации «Ассоциация врачей общей практики (семейных врачей) Московской области»,  к.м.н., доцент кафедры общей врачебной практики (семейной медицины) МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского.

-Шаталова Елена Юрьевна – к.п.н. Председатель правления общероссийского общественного движения «За здоровую Россию».

-Шабалин Владимир Николаевич – академик РАН, профессор, д.м.н., Президент Российской ассоциации геронтологов и гериатров (РАГГ).

- Шендеров Борис Аркадьевич – академик РАН, профессор, д.м.н., президент Российской Ассоциации “Эпидбиомед”.
