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«Формирование здорового и безопасного образа жизни»
Здоровье – это бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества.
Формирование здорового образа жизни включает в себя три основные цели:

глобальную – обеспечение физического и психического здоровья подрастающего поколения;

дидактическую – вооружение школьников необходимыми знаниями в области охраны здоровья, привитие умений, навыков и привычек, позволяющих предотвращать детский травматизм, способствующих сохранению здоровья, трудоспособности и долголетия;

методическую – вооружение учащихся знаниями физиологических основ процессов жизнедеятельности человека, правил личной гигиены, профилактики соматических заболеваний, психических расстройств, инфекций, передаваемых половым путем, а также знаниями о вредном воздействии на организм психотропных веществ.

Задачи формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся:
         сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье;
         научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье;
         научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;
         сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;
         сформировать представление о рациональной организации режима дня
         дать представление о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;
         сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;
 В нашей школе проводятся общешкольные и классные мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни:
Дни здоровья, спортивные праздники
Ребята с удовольствием участвуют в таких массовых мероприятих. Физкультурные праздники способствуют развитию чувства коллективизма, поддержки и ответственности друг за друга и за команду, совершенствованию двигательных умений детей, формированию интереса и потребности в занятиях физическими упражнениями

Проводятся встречи с медработниками
Классные часы, направленные на формирование здорового образа жизни:

Классный час о ВИЧ- инфекции и СПИДЕ

Классный час «Токсикомания и наркомания – виды самоубийств

Среди классных мероприятий по формированию здорового образа жизни, ответственного и безопасного поведения  использую:
часы общения отдельно с мальчиками и девочками по темам личной гигиены подростков “Между нами девочками (мальчиками)
На уроках биологии уделяется большое внимание вопросам здоровья и гигиены
Важное влияние на получение положительного результата от мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни и ответственного и безопасного поведения, оказывает  диагностическая работа.  Перед обсуждением которой-нибудь проблемы по данной теме, я провожу анкетирование 
Тесты  «Твое отношение к здоровью»;
 «Что мне мешает вести здоровый образ жизни»;
Перечисленные мероприятия дают возможность рассказать подросткам о важности физического и психического здоровья в жизни каждого человека. Здоровье – это то, что нам дала природа. Без него невозможно представить себе счастливую жизнь в будущем, успешную карьеру и семью. А сегодня существует множество возможностей быстро и бесповоротно его испортить. Поэтому школьники должны знать способы сохранения своего здоровья.
Положительных результатов в воспитания физического и психического здоровья учащихся можно достичь только при сотрудничестве с семьей. Когда семья будет примером "здорового поведения", то и ребенок, воспитанный в этой семье, будет придерживаться такого поведения.
На классных собраниях  предлагаю для обсуждения следующие темы: "Особенности подросткового возраста", "Ответственность и безответность подростка», «Режим дня школьника»
Результат работы по формированию здорового и безопасного образа жизни: школьники приобретают основы знаний в области охраны здоровья, получают умения и навыки, позволяющие  оказывать первую помощь при различных видах травм. Формируется сознательное отношение к своему здоровью. Многие учащиеся занимаются в спортивных секциях, принимают активное участие в спортивных соревнованиях.
В будущем моя задача, как классного руководителя, состоит в пропаганде здорового образа жизни, в формировании у учащихся ответственности за своё поведение, в приобретении основ  знаний, которые должны помочь им сохранить здоровье.

