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                                                                                                           На поляне, на пригорке, 
                                                                                                          Под окном, среди полей
                                                                                                      Белокурые берёзки – 
                                                                                                         Символ Родины моей.
                                                                                                                        Олег Шестинский
    Любое государство обладает своей символикой, то есть системой знаков, с помощью которых оно обозначает своё присутствие в мировом сообществе вообще и в нашей жизни в частности. Государственный герб, флаг, гимн, Конституция, различные институты власти, правительственные награды, национальная валюта – это символы официальные и общепринятые.
    Есть символы неофициальные, но также общепринятые – люди и события, культурные и природные феномены, прочно связанные с образом страны. Для России это Красная площадь и Великая Отечественная война, автомат Калашникова и палехская шкатулка, Достоевский и Гагарин, икра и водка, наконец. Всё это, нравится нам или нет, неизменно свидетельствует о нас в мире и создаёт тот имидж российского государства, с которым мы то боремся, то миримся.
    А ещё в душе каждого из нас есть и сугубо личный, часто иррациональный, перечень символов родины, а значит, всё-таки, и государства, в рамках которого родина существует. И там может быть всё: и песня про любимый край, состоящая из одних штампов и вызывающая необъяснимые слёзы, и майский салют, и сельская церквушка с покосившейся колокольней.
    Официальные символы государства мы должны уважать, а любить не обязаны. И не надо спрашивать, нравится ли нам наш герб – нет у него такой задачи. Но если мы не любим ничего, что так или иначе с государством связано,  - это плохо для всех. Потому что именно такие неофициальные , частные символы, важные для отдельного человека или группы людей, очеловечивают символы официальные и государство в целом и вселяют надежду на лучшее будущее.
    Для меня лично как-то вдруг и незаметно миссию эту взяла на себя русская берёза. 
    Почему именно берёза?
    С самого раннего детства дерево это слилось в моём воображении с родным домом, селом, где на каждом шагу растут эти белоствольные красавицы. Однажды я спросил у бабушки, откуда они взялись, и она рассказала мне удивительную историю. Оказывается, на Руси издревле было принято по разным радостным поводам сажать около дома берёзы. Две - бабушка и дедушка посадили в своём палисаднике, когда поженились, а потом ещё три – в саду, по мере того как рождались их дети. Хотя на момент разговора с бабушкой мне было всего пять лет, я хорошо запомнил, где чьё дерево. А ещё я запомнил, как мне хотелось, чтобы берёза моей мамы была самая большая и красивая, и я втайне от бабушки поливал её. 
    Спустя несколько лет дедушка заболел, и в то же время его берёзка в палисаднике начала засыхать. Как мы ни старались спасти дерево, оно всё-таки погибло, и его пришлось спилить. Помню, здесь я впервые задумался о том, что жизнь многих русских людей, их чувства и мысли невидимыми, но крепкими нитями связаны с этим волшебным деревом. Дедушка же был абсолютно уверен в том, что «белоствольные всё понимают».  

    Однако в ту же весну во дворе, между сараями, появился нежный тоненький стебелёк новой берёзки. Видно, ветер принёс из палисадника во двор серёжку, и она попала в благоприятную почву. По правде сказать, деревце росло не совсем кстати – почти посередине двора, -  но ни у кого даже не возникло мысли его убрать. Символом продолжения жизни, что ли, явилось оно для нас. Мы расчистили для него место, и 
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берёзка превратилась вскоре в стройное молодое дерево. Дедушка дожил до этого времени и очень любил, сидя во дворе на лавочке, любоваться ею и даже разговаривать с ней. Видимо, чем-то всё-таки особенно близко душе русского человека это дерево. 
    Сейчас нет в живых и бабушки, а берёзы по-прежнему украшают их дом, укрывают его от непогоды и зноя и напоминают нам о тех, кто их посадил. Мой дядя, который живёт теперь со своей семьёй в родительском доме, очень бережно относится к этой памяти. Да и может ли быть по-другому с любым русским человеком?! 
    После смерти бабушки и дедушки я узнал ещё одну русскую традицию – сажать берёзку на могиле усопших как символ продолжения их жизни в земном дереве. Вот и получается, что берёза сопровождает русского человека всю его жизнь:
                                         Он делит с ней радость и слёзы, 

                                         И так уж она хороша, 

                                         Что кажется – в шуме берёзы

                                         Есть русская наша душа.

    Берёзы, берёзы… Испокон веков они не только делили с нами душевные переживания, но помогали русскому человеку выживать. В далёкие времена они были для него источником тепла и света -  самой светлой лучиной, самыми жаркими дровами в печи. В Древней Руси служили для написания письма, грамоты, летописи. 
    И ныне берёза – незаменимый помощник русского человека. Из белоствольной красавицы получают тысячи вещей. Само дерево используют как строительный и поделочный материал. Древесина берёзы очень крепкая и идёт на изготовление мебели, лыж, лучших сортов фанеры. Из бересты делают различные корзины, коробки, кузова, сумки, подкладки для рельсов, зубчатые колёса, ружейные ложа. Из берёзовых почек и листьев изготавливают различные краски, нафталин, дёготь. 

    Милая наша берёзка не только всесторонне обогащает нас, она ещё универсальный врачеватель, исцелитель и предсказатель погоды. Это дерево может заменить собою компас, если вы заблудитесь в лесу. Из берёзовых почек и листьев изготавливают отвары, настои, мази, активированный уголь, масла. А как ароматен и полезен настой берёзового гриба – чаги! Не зря его называют берёзовым бальзамом. Полезен и приятен освежающий эликсир – берёзовый сок!
    А русская баня с её щедрым жаром! Берёзовый веник – символ, страж чистоты, хорошее лекарственное средство. Листья у берёзового веника широкие, мягкие; хорошо запаренный, он выделяет эфирные масла и другие целебные вещества, благотворно действует на кожу человека.

    Если хотите узнать, какое будет лето, то внимательно присмотритесь к берёзам. Если весной из берёзы течёт много сока, то лето будет дождливое. А какой будет весна, берёза рассказывает осенью. Листья начинают желтеть с верхушки – ждите ранней весны, снизу – поздней. И зиму берёзы могут предсказать: в начале октября с них лист не опал – снег ляжет поздно.

    Берёза является символом самого любимого на Руси праздника – Троицы. Этот день проводили в лесу вокруг берёзы. Девушки надевали на голову берёзовые венки, берёзу украшали лентами и цветами. Вокруг неё водили хороводы.

        Таким образом, очевидно, что берёза не только символизирует Россию, многовековой уклад её жизни, традиции и обычаи, но по праву является верной приметой России, её радостью, гордостью, счастьем, ангелом-хранителем, наконец! В этой связи вспоминаются слова поэта: 
                                     Без берёзы не мыслю России! 

                                     Так светла по-славянски она,

                                      Что, быть может, в столетья иные
                                      От берёзы – вся Русь рождена.
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Надо сказать, что русский человек всегда платил добром своей верной помощнице. 
Ни одно дерево не заслужило такого большого количества эпитетов, сравнений, ласкательных оборотов, не сопрягалось с такими восторженными словами, как берёза. Стройную, кудрявую, белоствольную, её на Руси всегда сравнивали с нежной и красивой девушкой, ей посвящали свои лучшие произведения наши поэты и художники. 
    Русскую берёзу запечатлели на своих картинах Пластов и Левитан, Куинджи и Саврасов. Писатель В. Гаршин, глядя на картину А. Саврасова «Грачи прилетели», сказал: «Я назвал эту картину «Чувство Родины». И, действительно, когда смотришь на это полотно, то испытываешь до боли пронизывающее тебя чувство слитности со своим Отечеством. И весенняя звонкая капель, и дымка, и, конечно же, тонкие берёзки – всё это, такое знакомое, такое родное,  рождает любовь к Родине, России.
    А сколько песен, стихов сложено о белоствольных русских красавицах!  Творчество почти каждого из русских поэтов, уже оставившего след в истории русской литературы, подобно Есенину и Рубцову, или штурмующего русский Парнас сегодня не обошлось без образа берёзы. А что это, как не ещё одно доказательство того, что это сказочное дерево  - истинный символ России, нашей Родины. И быть ей на наших просторах вечно, потому что вечен наш народ, вечна земля Русская!
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