                           Живописное слово Гоголя.

                       ( Урок внеклассного чтения в 5 классе).
   Цель урока:
1. показать уч-ся искусство словесной живописи                                                                                                                2. развивать умение самостоятельного анализа произведения.
   Оборудование урока:

   Портрет писателя; выставка детских рисунков - иллюстраций к «Вечерам на хуторе близ Диканьки»; необходимый театральный реквизит для инсценировки диалога Хиври и Грицко из повести «Сорочинская ярмарка»; кассета с записями «Гопака» Мусоргского, фрагмента арии Левко, началом оперы П. И. Чайковского «Черевички»;разноцветные лепестки из цветной бумаги; репродукция картины А. И. Куинджи «Лунная ночь на Днепре»; с-к «Вечера на хуторе близ Диканьки» (1-я часть).
                              Ход урока.

1. Вступительное слово учителя.

   Наш сегодняшний урок внеклассного чтения, ребята, посвящён «Вечерам на хуторе близ «Диканьки» Н. В. Гоголя и называется он «Живописное слово Гоголя».
   Я знаю, ребята, что Гоголь вам понравился, вызвал ваш интерес. Ещё бы! Герои «Вечеров…» - весёлые, сильные и бесстрашные парубки, красивые и гордые крестьянские девушки и грубоватые, но добрые их родители. Эти люди живут просто, естественно, красиво. В их мире добро торжествует над злом, любовь – над ненавистью, красивое над безобразным; реальная действительность в них причудливо переплетается с фантастическим вымыслом.
   В отличие от некоторых персонажей Гоголя, мы с вами, к сожалению, не волшебники. Мы только учимся. На этом уроке, как и на других уроках литературы, мы будем учиться быть вдумчивыми читателями, а это значит правильно понимать автора, уметь оценить прекрасный язык произведения и испытывать радость от общения с героями книг.
   Я думаю, у нас получится это с «Вечерами…», потому что это – жизнерадостная, светлая книга. Когда первая её часть впервые вышла в свет в далёком 1831 году, очень многие восторженно встретили книгу и высоко оценили её.

   Известный литературный критик В. Г. Белинский писал: «Гоголь не пишет, а рисует; его изображения дышат живыми красками действительности. Видишь и слышишь их». (Эпиграф).

   Давайте постараемся разобраться, как это удаётся автору?

2.Чтение наизусть описания ночи из повести «Майская ночь, или Утопленница».(Заранее подготовленный ученик).
3. Знакомство с картиной Куинджи «Лунная ночь на Днепре».
У ч и т е л ь:

- Что вы почувствовали, какую картину представили?

- Краски Гоголя ярки и свежи. Мы зримо представляем себе прекрасную украинскую ночь. Обратите внимание на картину Архипа Ивановича Куинджи «Лунная ночь на Днепре». Месяц залил всё вокруг своим сиянием. Сверкают края разорванных облаков. Серебрятся зеленоватые воды Днепра. Белёные стены хат словно излучают серебряное сияние. И вспоминаются чудесные строки Гоголя: «Знаете ли вы украинскую ночь?...»
4. Работа с цветком.

- Ребята, какие слова в этом отрывке ключевые?

- Какой цвет больше подходит к этим словам? (Из предложенных лепестков ребята выбирают один, и учитель прикрепляет его в центр доски).

У ч и т е л ь:
   В «Вечерах…» художественные краски играют цветами от красивой , торжественной речи к сниженной лексике, от лирики к бытовым сценам. Мы с вами послушали удивительный, очаровательный отрывок описания украинской ночи, а сейчас перед вами «живая» картинка викторины.

Инсценирование диалога Хиври и Грицко из повести «Сорочинская ярмарка».(После просмотра уч-ся называют героев, повесть).

У ч и т е л ь: 

  - Какими цветами вам хотелось бы выразить чувства, вызываемые этим отрывком? ( Лепесток или лепестки , выбранные детьми, учитель прикрепляет к доске).

   Всё это радужное многоцветье придавало «Вечерам…» очарование и ощущение полноты жизни. А в «Сорочинской ярмарке» она бьёт ключом.
5.Звучит «Гопак» Мусоргского, ученик читает описание ярмарки 2-я гл.).

У ч и т е л ь:

 -  Помогает ли музыкальная иллюстрация лучше понять дух, настроение, царящие на ярмарке? Какими словами можно описать ярмарку? ( Ключевые – радость, веселье, лёгкость). В какие цвета окрашены эти слова? (Цветные лепестки прикрепляются на доску). 

   Все участники ярмарки, как одушевлённое целое, охвачены радостью, весельем, лёгкостью, широтой и открытостью, как и музыка Мусоргского.

  - А кто из героев эпизода – воплощение зла? Конечно, злая и завистливая мачеха Хивря. Легко отличить зло, если оно с рогами и копытами. У Хиври этих атрибутов нет. Но вглядимся в её лицо. У Гоголя необыкновенно выразительные портреты героев.
Ученик читает отрывок с описанием Хиври.

У ч и т е л ь: 

   - Какое ощущение возникло, что вы почувствовали? (Тревогу)

   - Какого цвета тревога? (Обозначим на доске).

   - Что же помогло Грицко и Параске превозмочь это зло, чертовщину, мешавшую их счастью? (Добро, любовь, единение).

   - Какого цвета эти слова? (Обозначим).

У ч и т е л ь:
   Гоголевское произведение своей музыкальностью, красотой языка, богатством фантазии вдохновило Римского – Корсакова, который с детства обожал «Вечера…», особенно «Майскую ночь…», на создание оперы.

6. Звучит фрагмент арии Левко.

У ч и т е л ь:

   Мы познакомились только с первой частью «Вечеров…». Но я знаю, что некоторые из вас читали и «Ночь перед Рождеством». Вспомните, как она начинается.

7. Ученик читает начало повести «Ночь перед Рождеством».

У ч и т е л ь:

   Послушайте начало оперы П. И. Чайковского «Черевички». Вы услышите и обаяние сказочной зимней ночи и тревогу при появлении ведьмы и особенно чёрта.

8. Звучит начало оперы П. И. Чайковского «Черевички».

У ч и т е л ь:
   «Вечера…» Гоголя завораживали, заставляя художников рисовать картины, музыкантов сочинять музыку. И вы, прочитав повести, нарисовали рисунки. Их цветовая гамма созвучна разноцветным лепесткам на доске.

9. Рассмотрение выставки рисунков детей.

У ч и т е л ь:

   Посмотрите, ребята на яркий, красивый цветок, который расцвёл на нашей доске. Это стало возможным благодаря тому, что Гоголь любил свой язык, восхищался им, у него была одна примечательная особенность – сознание величайшей ответственности за своё слово.

          Горят, как жар, слова
               Иль стынут, словно камни, -

          Зависит от того,

               Чем наделил их ты,

          Какими к ним в свой час

               Притронулся руками

          И сколько отдал им

               Душевной теплоты.

10. Домашнее задание.

   Письменный ответ на вопрос: «Какой эпизод «Вечеров…» понравился и почему?»
